

政法委嚴管減刑假釋

防司法腐敗 三類死緩最低服刑22年



網上圖片

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中央政法委近日出台指導意見,要求嚴格規範減刑、假釋、暫予監外執行,切實防止司法腐敗。意見強調,對擬提請減刑、假釋、暫予監外執行的,要提前公示,司法文書一律上網公開,三類罪犯(職務犯罪、破壞金融管理秩序和金融詐騙犯罪、組織黑社會性質組織犯罪)判死緩後,經減刑後最低刑期不少於22年;原廳局以上貪官減刑假釋應向中央政法機關報審。

意見稱,多年來,執法司法機關依法適用減刑、假釋、暫予監外執行制度,對落實懲辦與寬大相結合的刑事政策,激勵罪犯改過自新,發揮了重要作用。但執行工作中也發生一些問題:有的罪犯以權或者提錢(前)出獄、花錢「贖身」、逃避懲罰或者減輕懲罰,嚴重踐踏法律尊嚴,損害執法司法公信力。中央政法委為此制定了指導意見,對以上司法腐敗問題進行制度上的約束。

考察是否主動退贓

意見指出,近年來,職務犯罪、破壞金融管理秩序和金融詐騙犯罪、組織(領導、參加、包庇、縱容)黑社會性質組織犯罪等罪犯中,違法違規減刑、假釋、暫予監外執行相對突出。今後不但要從嚴把握法律規定的「立功表現」、「重大立功表現」標準,還要嚴格對三類罪犯「確有悔改表現」的認定:除考察所有罪犯減刑都必備的一般條件外,應着重考察三類罪犯是否通過主動退贓、積極協助追繳境外贓款贓物、主動賠償損失等方式,積極消除犯罪行為所產生的社會影響。

針對三類罪犯中有的減刑次數多、兩次減刑之間間隔時間短等問題,意見明確規定,對依法可以減刑的三類罪犯,適當延長減刑的起始時間、間隔時間,從嚴把握減刑幅度。專家分析指出,按照新規定,無期徒刑罪犯經過幾次減刑以後實際執行的刑期將最低不會少於17年;死緩執行罪犯最低不會少於22年。針對司法實踐中,三類罪犯中一些人經常以患有高血壓、糖尿病、心臟病等疾病為由,違法違規辦理保外就醫。指導意見要求從嚴把握三類罪犯適用保外就醫的嚴重疾病範圍和條件,還規定,雖患有疾病,但不積極配合刑罰執行機關安排的治療的,或者適用保外就醫可能有社會危險性的,一律不得保外就醫。

此外,着眼於提高透明度、強化監督制約,意見規定,擬提請減刑、假釋、暫予監外執行的,一律提前予以公示;對三類罪犯中因重大立功而提請減刑、假釋的案件,一律開庭審理;對原廳局級以上職務犯罪罪犯減刑、假釋、暫予監外執行的,應當向中央政法相關單位逐案報請備案審查。在此過程中,執法司法人員利用權錢交易幫助罪犯脫責,將從重追究刑責。

■為防司法腐敗,中央政法委嚴限獄中高官貪官減刑假釋。

減刑 假釋 暫予監外執行

減刑、假釋、暫予監外執行是中國對罪犯進行教育改造的刑罰執行制度。減刑、假釋是指國家授權有關機關和組織,對符合法律規定條件的判處管制、拘役、有期徒刑或無期徒刑的罪犯,根據其服刑期間的良好表現,經法定程序審理後,適當減輕其刑罰或者附條件提前釋放。

暫予監外執行是指對有嚴重疾病需要保外就醫的、懷孕或者正在哺乳自己嬰兒的婦女以及生活不能自理、適用暫予監外執行不致危害社會的被判處有期徒刑的罪犯,批准其在一定期限內在監外服刑的制度。

■本報記者 王珏

讓「中國式越獄」無處遁形



王珏

原健力寶集團董事長張海假立功、真減刑事件曝光後,一石激起千層浪,共有24人涉案被查,包括多位司法、律政系統的公職人員,揭開了

「中國式越獄」的腐敗利益鏈,而這並非孤例。此前,因受賄判監十年的廣東省江門市原副市長林崇中,還沒坐牢就花錢辦好了「保外就醫」;山西省前副書記侯伍傑假釋回家,當地官員富豪列隊歡迎等新聞不時傳來,令人啼笑皆非。所有這些案列,無不曝露出當前刑罰變更執行中權錢交易和司法不公,深深觸痛着公眾的神經。

中國古時有「刑不上大夫」之說,而如今,一些富商權貴即使淪為階下囚,還依然能依靠自身力量在高牆內外大搞交易。與此同時,少數公職人員也利用制度漏洞,把「寬嚴相濟」刑事政策當成權力尋租的方式,將減刑、假釋、保外就醫「明碼標價」,讓服刑人員得以「花錢贖身」。故一直以來,公眾對減刑、假釋案件、保外就醫,普遍流傳着不信任情緒,尤其是對落馬高官,往往認為都有內情,甚至覺得一些高官被判死緩都是「輕判了」,「呆上幾年就能出來」,法律的嚴肅性被大大削減,政府和司法機關形象受到嚴重損害。

司法公信力始於公開,違法必究更要執法必嚴。此次中央政法委出台指導意見,使前述刑罰變更執行進一步規範化和透明化,有助於打破以前司法機關處理減刑假釋案件、保外就醫的封閉化常態,引入陽光和監督,破除暗箱操作,以重塑國人對中國司法制度的信心,令「法律面前人人平等」的原則得以真正彰顯。



社科院預測貪官外逃加劇

香港文匯報訊 據中新社報道,中國社科院法學研究所、社科院出版社昨日在北京發佈的2014年《法治藍皮書》,預測今年中國查處貪腐行為力度加大,財產公開制度有望取得突破,腐敗人員外逃現象可能加劇。

法制藍皮書指出,公職人員財產公開制度於今年將有突破,有關部門將出台財產公開制度,對財產公開的具體內容,即哪些應該公開,哪些不公開有所規定,明確財產公開接受社會監督的途徑。

新公務員財產率先公開

「新任公職人員公開財產,相對已任職的公職人員,其涵蓋的範圍較小,涉及的利益關係相對簡單,比較容易推進。」社科院法學研究所法治國情調研室主任、法治藍皮書主編田禾表示,預計新任公職人員的財產公開制度將於今年在部分地區率先試點,再從新任公職人員單軌制試點,過渡到所有公職人員的雙軌制。

藍皮書指出,今年反腐敗將面臨新的挑戰,公職人員的貪腐行為將更加隱蔽,反腐敗的領域需要進一步擴展,司法、國企、醫療、教育科研、公用事業等領域反腐敗還存在漏洞,尤其應關注相關領域的官商勾結問題,應注意可能會出現腐敗公職人員聯手或默契抵制中央政策,陽奉陰違,消極怠工,形成「旋轉門」現象。

藍皮書指出,今年反腐敗將面臨新的挑戰,公職人員的貪腐行為將更加隱蔽,反腐敗的領域需要進一步擴展,司法、國企、醫療、教育科研、公用事業等領域反腐敗還存在漏洞,尤其應關注相關領域的官商勾結問題,應注意可能會出現腐敗公職人員聯手或默契抵制中央政策,陽奉陰違,消極怠工,形成「旋轉門」現象。

藍皮書提及,中國與一些發達國家在引渡、罪贓移交等方面存在制度差異,使腐敗公職人員外逃後得到庇護,使今年腐敗公職人員外逃現象可能加劇,有關部門應密切關注,加大對「裸官」等可能外逃公職人員的監管。經過多年調查研究,是否會公開「裸官」數量也值得期待。

田禾表示,當前首先應該摸清裸官的數量,加強裸官監管,要求其申報海外資產。其次,要加強公職人員出入境管理,防止公職人員的非正常出境。還要加強國際合作,加強對外逃貪官的追逃力度。

公安部副部長李東生被免職

香港文匯報訊 據中國人力資源和社會保障部網站昨日消息,國務院免去李東生的公安部副部長職務。

據中新社報道,去年12月20日中央紀委監察部網站消息公佈消息,中央防範和處理邪教問題領導小組副組長、辦公室主任,公安部黨委副書記、副部長李東生涉嫌嚴重違紀違法,正接受組織調查。同月25日,中共中央組織部有關負責人證實,李東生涉嫌嚴重違紀,中央已決定免去其中央防範和處理邪教問題領導小組副組長、辦公室主任,國務院防範和處理邪教問題辦公室主任,公安部副部長、黨委副書記職務,正在按程序辦理。



■李東生 網上圖片

呂梁副書記疑買官 周濱曾插手

香港文匯報訊 綜合記者 馬宇鳳及媒體報道,日前被免職的山西省呂梁市委副書記丁雪峰涉嫌買官,牽連其中的包括李東生、周濱等人。

2月20日,山西省呂梁市召開副廳級以下領導幹部會議,會議宣佈免去丁雪峰呂梁市委副書記、常委、委員職務,但會議沒有透露丁被免職原因和丁目前具體狀況。據《中國經營報》報道,丁雪峰失聯已經80多天,呂梁市內部說法是「配合調查」。對於其被調查的原因,有接近案件的知情人透露,係其兩年前買官案發,其中部分與公安部原副部長李東生案牽連,周濱等人也牽涉其中。

山西3官涉嚴重違紀

另外,中央紀委監察部官網昨日發佈消息,山西省3名官員分別是事

湘6官員涉風化案遭撤職

另據新華社報道,從湖南省紀委昨日證實,湖南省衡陽市紀委監察局日前嚴肅查處了一起黨員領導幹部生活作風腐化墮落案。涉案6名官員均遭撤職,分別是衡陽市衛生局原局長、黨委副書記趙安民、常寧市政協副主席尹文、衡山縣政協副主席康俊良、耒陽市林業局原局長段定華、耒陽市旅遊局原局長石東升,以及耒陽市發展和改革局原黨委書記劉洪漢。



「打仗不是表演」 京軍區停練硬氣功

頭開紅磚、背斷木棍、鋼針穿玻璃、咽喉頂鋼筋推車,這些曾為部隊贏得不少榮譽的訓練課目,今年年初北京軍區某特種作戰旅在制訂訓練計劃時,砍掉硬氣功一類課目。對此,該旅旅長張愛軍解釋稱:「打仗不是表演,部隊訓練必須緊貼作戰實際,抓緊練強打仗急需的本領。」

王毅突訪伊拉克 商能源重建



■外交部長王毅前日訪問伊拉克,圖為他與伊拉克總理馬利基展開會談的情形。 新華社

香港文匯報訊 據中通社報道,當地時間23日上午,中國外交部長王毅一行抵達伊拉克首都巴格達,正式展開為期一天的訪問,這是中國外交部長23年來首次訪問該國。訪問期間,王毅表示,中國將從能源、基礎設施、民生等三領域重建,為伊拉克提供幫助。

王毅分別同伊拉克總理馬利基、國民議會議長努伊伊菲以及外長茲巴里舉行了會談。據報道,在與伊拉克總理馬利基會談時,王毅表示,中方願同伊方加強全方位合作,在繼承兩國人民傳統友好的基礎上,不斷增進政治互信,充分發揮兩國經濟的高度互補性,推動中伊關係持續深入發展。

馬利基表示,近年來兩國合作成果顯著,中國已成為伊拉克最大貿易夥伴。伊方希與中方不僅在經濟,同時也在政治、安全等領域加強合作。伊方歡迎更多中國企業在更廣泛的領域加強對伊投入。

當天,王毅在同伊拉克外長茲巴里會談後共見記者時表示,此次出訪伊拉克是一次「支持與合作之旅」,中國將從三方面為伊拉克提供力所能及的幫助:「一是重點幫助伊能源領域重建。二是重點幫助伊基礎設施領域重建。三是重點幫助伊開展民生領域重建。」

天津濱海新區

濱海去年旅遊收入達115億

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報導)記者日前從濱海新區獲悉,2013年全年濱海新區累計接待中外遊客1750萬人次,實現旅遊收入115億元,均創歷史最好水平。濱海休閒遊、工業遊、農漁風情遊、歷史文化遊、風貌遊等五大精品遊線路深度詮釋濱海美景,航母、海洋館等老景點不斷推出新項目吸引遊人,海魔方等新景點全力助陣。

目前,濱海新區擁有國家級A級景區10家,工業旅遊示範點16家,農漁業休閒旅遊點15家,星級酒店34家,濱海正逐漸成為京津地區休閒度假旅遊的聚集地。今年,航母俄羅斯風情街與飛車特技表演項目、媽祖文化園、東方文化廣場、天成國際溫泉酒店等一批旅遊項目將在年內竣工運營,新景點將吸引更多的遊客暢遊濱海。

濱海金融業增加值增逾兩成

香港文匯報訊 據濱海新區網消息,2013年,濱海新區全面深化改革,探索金融創新,全區金融業增加值326.14億元,同比增長24.4%,高於GDP增速近7個百分點,佔生產總值比重由3.4%增長到4.1%。

據統計,2013年,濱海新區註冊融資租賃法人機構167家,租賃合同餘額4600億元,約佔全國的四分之一。註冊股權投資企業及其管理機構1190家,註冊(認繳)資本超過3000億元,在全國率先形成比較完善的股權投資基金政策制度和監管服務體系。天津股權交易所累計掛牌企業412家,涉及28個省市,實現融資217.05億元。金融資產交易所累計掛牌項目16678個,累計成交金額9688.12億元,滬深兩市上市企業28家,新三板掛牌企業21家。

去年逾300個外資項目落戶濱海

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報導)記者日前從濱海新區獲悉,去年全年共有300多個外資項目落戶濱海,利用外資近110億美元,增長12%。內資實際到位項目600多個,利用內資738.26億元,增長26.2%。外資進出口總額894億美元,增長10%;其中出口318億美元,增長3%。濱海新區對周邊的帶動作用增強,天津口岸進出口總值達到2100億美元左右,外省市佔55%以上。